

Упавшие звезды Давоса | Fallen stars of Davos

Автор: Людмила Клот, [Давос](#), 25.01.2012.



Премьер-министры Греции и Испании Папандреу и Сапате́ро во время давосского заседания «Rethinking the Eurozone» 28 января 2011 года (© World Economic Forum) Сегодня начал свою работу Всемирный экономический форум в Давосе. В 42-й раз собираются на него сильные мира сего: президенты, экономические лидеры, властители умов. В этом году ВЭФ недосчитается «постоянных клиентов» – одни лишились должности и репутации, другие были свергнуты или даже заключены в тюрьму.

The 42nd session of the WEF opens today. This year a great number of former leaders will not participate. Some have lost their jobs and reputations, others have been imprisoned. Fallen stars of Davos

«Перечисление участников Давосского форума можно читать как список кардиналов на Папских конклавах 15-16 веков. В них просматривается возвышение и закат семейств (концернов и государств) и историческое понимание того, что Колесо фортуны – не самая надежная вещь», - утверждает в газете SonntagsZeitung профессор политической философии Университета Цюриха Георг Колер.

Доминик Стросс-Кан: бывший глава Международного валютного фонда входил в число звезд Давоса. В 2011 году он был обвинен в изнасиловании, фотографии Стросс-Кана в наручниках обошли весь мир. Обвинение было снято, но своего поста и



влияния он лишился.

Ссылаясь на 25-ю главу «Государя» Макиавелли, знаменитой книги, которую философ посвятил власти, Колер в некотором роде соглашается с утверждением, что половиной вещей в мире «правит богиня счастья, а сами смертные не могут ничему противостоять». Однако справедлива и вторая часть мысли философа: «Может быть, судьба распоряжается лишь половиной всех наших дел, другую же половину, или около того, она предоставляет самим людям». Почему закатываются звезды сильных мира сего, годами блиставшие на Всемирном экономическом форуме? Колер составил целую типологию давосских неудачников.



«Несчастливые счастливики»

К ним относятся обладатели харизмы и ораторского блеска, умения мгновенно овладеть ситуацией, прекрасной внешности, которые, тем не менее, разгневали Фортуны отсутствием практической мудрости. К примеру, те, «кому стоило бы воздержаться от приобретения академических почестей с помощью клавиш «Сору» и «Past» (господин фон унд цу Гуттенберг). Или адепты безудержного распутства, которое рано или поздно повредило бы карьере, особенно если вы хотите победить Николя Саркози на выборах ([Доминик Стросс-Кан](#))». Филипп Хильдебранд: год назад бывший президент Национального банка Швейцарии говорил на ВЭФ о необходимости строгого банковского регулирования. После его отставки в результате скандала, связанного с покупкой женой Хильдебранда крупной суммы валюты, банкиры в Давосе смогут отдохнуть от его общества.

К сожалению, - пишет Колер, - в эту группу попал и бывший президент

Национального банка Швейцарии ([Филипп Хильдебранд](#)), недооценивший оперативный ум противника и не позаботившийся о своем сильном оружии – безупречной репутации.

«Неразумные жадины»

В эту категорию бывших давосцев по Колеру попали те, кто, «почуввав перспективы неограниченного финансового капитализма – вплоть до неявных государственных гарантий, сегодня известных под названием [«Too big to fail»](#) - использовали их бесстыдно и безрассудно». Типичный протагонист этой гвардии - Ричард Фулд, последний главный директор банка Lehman Brothers, к заслугам которого можно отнести блестящее исполнение роли прожорливого финансового крокодила, - утверждает профессор.

Марсель Оспел в качестве президента UBS регулярно получал приглашение на ВЭФ. Имя его пропало из числа участников форума после того, как в 2007-2008 годах Оспел был назван одним из виновников миллиардных потерь банка. «В сравнении с Фулдом гельветический представитель этой группы, Марсель Оспел, выглядит менее угрожающим; в конце концов, он же не размазал свой финансовый институт, банк UBS, по стенке. Но отметку «жадный» и «неразумный» все-таки заслуживает. Вовсе не по несчастному совпадению его банк был благословлен таким большим количеством фатальных в долгосрочном периоде ценных бумаг. Не говоря уже о том, что нельзя назвать умным способ, которым UBS бросил вызов налоговой службе США».

Просчитавшиеся государственные деятели

Те, кто оказался в третьей, наиболее обширной, категории изгнанников Давоса «имеют отношение к тому явлению, которое Ральф Дарендорф описал как «капиталистический насос», - утверждает Колер. - Так, следует называть появившуюся после 1989 года, после распада советского блока, доминирующую форму капиталистического хозяйствования на глобальных финансовых рынках. Марк-Теодор фон унд цу Гуттенберг: в 2011 году министр обороны Германии предстал на ВЭФ в качестве интеллектуала, участвуя в многочисленных дискуссиях. Месяцем позже разразился скандал в связи с обвинением его в плагиате: Гуттенберг «списал» свою диссертацию. Популярный политик отказался от научного звания и вышел в отставку. Она бесконечно раздаст кредиты, как в частные руки, так и в общественные. «Enjoy now, pay later» - «наслаждайся сегодня, плати завтра», звучит девиз владельцев пластиковых карточек. В насосной капиталистической системе последних 25 лет от кредитов зависит не только потребитель, но и так называемая демократическая элита, политики, чьи надежды на переизбрание связаны с дальнейшим выпуском государственных облигаций».



Класс «насосных капиталистов»

делится на подклассы «должников - государственных руководителей» и «должников - глав частных компаний». В обоих немало имен участников Давосского форума: от менеджеров (Жак Эгрейн, бывший руководитель компании Swiss Re, Джон Корзин из MF Global и Дермот Жильсон из Allied Irish Banks) до недавно ушедших в отставку главных министров Испании Хосе Луи Сапатеро (после сокрушительного поражения его партии на выборах оставил пост 21 декабря 2011 года) и Греции Георгиоса Папандреу.

«Свергнутые тираны и слепые представители высоких технологий»

Хосни Мубарак в прошлые годы охотно становился гостем ВЭФ. В результате народного восстания в Египте 12 февраля 2011 года он был свергнут. Сейчас тяжелобольной экс-президент ожидает суда.

Саиф аль-Ислам Каддафи принимал участие в Давосском форуме несколько раз. В 2005 году входил в круг участников программы Young Global Leaders. В 2009 году встречался в Давосе с Мишлин Кальми-Ре, министром иностранных дел Швейцарии.



Саиф аль-Ислам Каддафи сейчас находится в тюрьме в Ливии, о состоянии его здоровья и дальнейшей судьбе ничего не известно. Международный уголовный суд Гааги требует от Переходного национального совета Ливии, чтобы над Саифом аль-Исламом Каддафи прошел публичный суд. Министр юстиции Ливии Мохаммеда аль-Алаги уже заявил, что тяжесть совершенных сыном Каддафи преступлений настолько велика, что его может ожидать смертная казнь.

Осуждает Колер и «экологически слепых представителей высоких технологий» - концерн British Petroleum и Терсо, имена руководителей которых тоже украшали списки звезд Давосских форумов прошлых лет.

...Девиз ВЭФ-2011 звучал как «Общие нормы для новой реальности». Форум 2012 года проходит под девизом: «Великая трансформация: формирование новых моделей», что подчеркивает некую нервозность, которая начала охватывать глобализированное человечество, - считает Колер.

Экс-гость Давоса - известный также под прозвищем «Горилла» Ричард Фулд, бывший директор инвестиционного банка Lehman Brothers, чье банкротство в 2007 году спровоцировало мировой финансовый кризис.



«Течение времени достигло поворотного этапа - что нас ожидает? Где-то щелкнет выключатель. Никто точно не знает, но все подозревают нечто. Таково сегодняшнее настроение. 2011 год принес вещи, которые 12 месяцев назад были труднопредставимы: Хосни Мубарак перед судом, тело Каддафи на грязном матрасе, атомная катастрофа в Японии, катастрофический разлив нефти в Мексиканском заливе.

Станут ли свержение тиранов в Тунисе, Ливии, Египте, возможно, в ближайшее время и в Сирии, несчастье в Фукусиме поворотными моментами в лучшую или худшую сторону - об этом с уверенностью сказать сейчас нельзя. Единственное, что можно сказать точно: когда не рожденные еще историки взглянут на досье ВЭФ, они отметят пару диктаторов и экологическую слепоту представителей крупных технологий...»

Больше читайте в нашем досье [«Всемирный Экономический Форум в Давосе»](#).

[всемирный экономический форум](#)

[ВЭФ](#)

[Давос](#)

[Давосский форум](#)

Статьи по теме

[Давос 2012: Алексей Кудрин приедет как частное лицо](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/12877>